
Česen in čebula. 
Česen in čebula prihajata zopet v veljavo. Pre

napete, v vsaki dišavi nevarnost sluteče duše so na
pravile gonjo na ti dve stari kuhinjski zeli, ki sta 
sloveli že pri Egipčanih kot jed in zdravilo, ki sta 
bili toliko stoletij človeštvu znani in priljubljeni. Ali 
branilci se oglašajo in povdarjajo: delavci, ki so zi
dali Keopsovo piramido, so snedli cele vozove česna 
in čebule. Marsikateri delavec je krepek in zdrav ob 
kruhu in čebuli. Zidje, ki so bežali iz Egipta, so po
grešali poleg loncev mesa tudi vencev čebule; žilav 
in zdrav židovski narod je še danes prijatelj česno
vih in čebulnih glavic. 

Plinij je pri; isoval česnu pomoč zoper (31 bole
eni, čebuli zoper 21 bolezni. 2e Egipčani so vedeli, 
da vleče čebula bolezen nase, da brani česen kužnih 
bolezni; kjer je ležal okužen bolnik, so devali že ta
krat razrezano čebulo na tla in so to ponavljali vsa
kih šest ur, na vrat so si navešali vence česna. In 
se danes je kmetu najbolj znano razkužilo česen; v 
nsta ga dene, ko gre k bolniku ali kadar gre v ka
ko strupeno močvirje; česna se naje, kadar čuti, da 
s« pese M p« žtlodou ii krvi. Inflijsnec s« naj« Ge

LISTEK. sna in gre brez strahu med moskite, tudi naši ko
marji se ne lotijo s česlnom namazane kože. Ce zaide 
glista v želodec, je najboljša pomoč, da poješ kolikor 
mogoče česna, potem si pcišče glista izhoda. Za ka
šelj slovi sok čebule s sladkorjem, za gliste, zlateni
co, vodenico, zabasane vetrove, pokvarjen želodec, 
opešano prebavljanje, blaznost je česen staro zdravi
lo. Česen pomaga za zobbbol, če ga deneš v votli zob 
ali če ga navežeš zunaj na lice. Cesnovo olje preže
ne trganje. 

Otroku, ki ima pljučnico, devljejo na Angleš
kem pečenega česna na prsi: če ne more otrok spati 
ali če ima Živčne krče, mu navežejo na prsi in na 
noge sfolčenega česnovega listja. Angleški zdravnik 
pripoveduje, da je ozdravil vnetje sapnika z zunan
jim mazanjem in notranjim uživanjem česnovega ol
ja. Pečena čebula je star lek za zanohtnice, ulesa in 
grče. Za oslovski kašelj devajo na Škotskem v pepe
lu pečene čebule na prsi, za pljučnico pokrijejo prsi 
s toplo, v pepelu pečeno čebulo in navežejo tudi na 
roke in noge pečene Čebule. Nemški znanstven list 
prinaša poročilo zdravnika, da je ozdravila bolnica, 
ki je že skoraj umirala vsled hude pljučnice, ko so ji 
dali obkladkje tople pečene čebule. 

Ako teče kri iz nosa, navezi na zatilnik polovi
co čebule, drugo polovico drži pod nos. Ako se dvi
ga Želodec, razrezi čebulo in drži pod vsako ramo 1 
polovico. Za hud krč utiral žtlodeo in trebuh s čebu

lo. Ako se zapira voda, za krče v mehurju, deni to
ple obkladke v pepelu pečene čebule; ko se ohladi 
prvi obkladek^ deni novega, dokler ne mine bolečina. 
Po komarjevem in po čebelinem piku se namazi s sla
nim čebulnim sokom, na kurje oko navezi v jesihu 
namočene čeTiule, ozebline maži s čebulo. 

Bajonet. 
V sedanji vojski je neštetokrat prišlo do boja 

na bajonet. Bajonet je vojaku razen krogle najvaž
nejše orožje. Znamenit ruski poveljnik 18. stoletja je 
celo rekel: „Naboj je norec, bajonet pa zanesljiv 
mož." To je deloma res, kajti nastavljen bajonet ne 
zgreši nikoli svojega cilja, med tem ko ga krogla le 
malokrat zadene. 

Ime je dobil bajonet od mesta Bavone v podno
žju Pireneiev na Francoskem. Domnevalo se je, da 
so si tam izmislili bajonet v prvotni oblika, toda bolj 
verjetno se zdi, da so to orožje sprejeli Ni)zozemoi od 
Malajcev, ki so imeli navado natikati svoje nože na 
lesene droge. Po vzorcu tega bodala je počasi nastal 
francoski trorezni in četverorezni bajonet, ki so ga 
od zadetka rabili za hrambo proti naskoku konjenice. 
Se le leta 1640 so ga ujxijali za vse j>ešce. V 18. in 
okrog polovice 10. stoletja je bil bajonet eakrtvljen, 
da se je moglo iz puške streljati. Ob enem je postal 



bajonet orožje, ki je imelo v boju zadnjo besedo. To
da vsled velikih žrtev, ki so jih zahtevali naskoki z 
bajonetom, so kmalu jeli opuščati take naskoke, top
ništvo je postajalo vedno važnejše, bajonet pa je iz
gubljal svoj pomen. Razen tega je teža bajoneta še 
zmanjševala sigurnost strela. Tako se je bajonet po
slednjič začel rabiti le za naskok, ki ga je oe dobro 
pripravilo topništvo. Izza leta 1870 so to navado u
peljali v vseh armadah razen v Rusiji. V ruskoja
ponski vojski leta 19041905 se je zopet dvignil pomen 
bajoneta; tam so spoznali, da trdovratnega sovražni
ka ni mogoče z nobenim ognjem pregnati z njegovih 
postojank; v takem slučaju mora zopet odločiti samo 
bajonet! 

Prebrisan odvetnik. 
Ladja se je zadela v ladjo, nasledek je bila se

veda škoda in tožba za povrnitev škode. Odvetnik, ki 
je zastopal poškodovano ladjo, je bil prebrisan mož; 
v svoji dolgoletni izkušnji se je prepričal, da se moti 
večina ljudi v naziranju o dolgosti časa; temu je u
ra dolga cel predpoldan, onemu mine ura kar v hipu. 
Pri tej tožbi je bilo zelo važno ugotoviti, v kolikem 
času se je zgodila nesreča. V bolnišnici je ležala pa 
glavna pričaj ranjeni krmar. K njemu se je napotil 
odvetnik in ga vprašal: 

„Ali morete razsoditi, koliko minut je preteklo, 
kar je Bila odplula ladja od mostu?" 

Seveda, kakih deset minut." 
„Kaj pa menite, koliko časa je to — deset mi

nut?" 
„No — deset minut je — deset minut." 
„Gotovo, gotovo, sin moj. Ali jaz se hočem pre

pričati, če znate meriti čas. Poglejte: Jaz se posta
vim k vznožju Vaše post^;" ;' '"ž1:" ura v reki. A 

kadar se Vam zdi, da je preteklo deset minut, pa mi 
povejte!" 

Odvetnik je stal in držal uro v roki. Da poiz
kusi bolnika, ga vpraša, ko je preteklo pet minut: 
„No. ali moram še dolgo čakati?" 

Bolnik se je zvito nasmehnil in poškilil nekam 
ter rekel: „Se ravno toliko časa, gospod odvetnik." 

Odvetnikova ura je odmerila deset minut in kr
mar se je oglasil: „Zdaj je ravno deset minut." 

Osupel je izpustil odvetnik uro iz rok: „Ne, — 
kaj takega se mi še ni nikdar zgodilo. V moji dolgo
letni izkušnji ste Vi edini, ki mi je določil prav na
tančno dolgost časa." 

Odvetnik je odšel ves zavzet, krmar se je sme
jal ves dan in se smeje še danes. Na steni za odvet
nikovim hrbtom je visela velika ura . , . 

Velika resnicoljubnost. 
Washington, slavni prezident Združenih držav, 

je kot deček dobil za darilo majhno sekiro. Nekega 
dne gre na vrt, kjer je rastla lepa Črešnja, ki jo je 
vsadil njegov oče in je s sekiro olupil ves lub, tako 
da se je črešnja pozneje vsled te poškodbe posušila. 

Oče, ki ni vedel, kdo je hudodelec, je bil radi 
tega dejanja zelo vznemirjen in žalosten, rekel je, 
da bi dal rajši veliko denarja, kakor pa da se je to 
drevo posušilo. Tu pride na vrt Jurij, njegov sin, in 
oče ga vpraša: „jurij, kdo je poškodoval drevo?" — 
Deček se teh besed zelo prestraši. Nekoliko pomisli, 
in junaško odgovori: „Oče, lagati ne morem, jaz sem 
to storil." 

Vsled te resnicoljubnosti je bil oče tako vesel, 
da je sinčka objel in rekel: „Tvoja odkritosrčnost in 
resnicoljubnost me je bogato odškodovala za drevo; 
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